

“五一”我在岗 劳动最光荣



“五一”是劳动者的节日。这个“五一”假期,我州各行各业劳动者坚守岗位,勤于创造,勇于奋斗,在黔东南大地上合力唱响了“劳动最光荣”的精彩乐章。一个个微观火热的场景,是千万劳动者坚定不移朝着强国建设、民族复兴宏伟目标奋勇前进的生动缩影,也正不断汇聚起团结奋斗、勇毅前行的磅礴力量。

“五一”期间,黄平县旧州镇马铃迎来采收期,当地村民及时采收、分拣,供应市场。图为旧州镇东门村村民在采收马铃薯。(通讯员 梁文 摄)



5月2日,州公安局交警支队高速四大队民警到剑河县温泉服务区开展交通安全检查,并向游客宣传交通安全知识。图为交警在开展交通安全检查。(黔东南州融媒体中心记者 韦启悬 摄)



“五一”假期,岑巩县人民医院许多医务人员依然坚守在工作岗位,用奉献与实干诠释劳动之美。图为该院医护人员在护理新生儿。(通讯员 唐鹏 摄)



5月1日,丹寨县公安局交警大队全员在岗,全力护航辖区道路交通畅通,为广大游客群众保驾护航。图为执勤交警在万达小镇搀扶老人过马路。(通讯员 陆德华 摄)



为劳模工匠进校园点赞

○周家和

4月18日,浙江省台州玉环市陈屿普青小学,四年级同学正认真拼接组装“发电装置”,在国网玉环市供电公司“台电劳模”曹利正指导下,零散的组件不一会儿成了能够发电的手摇小设备。(《浙江工人日报》5月1日4版)

据报道,这是玉环市供电公司工会进一步加强与乡村小学联系,针对性开展的电力知识兴趣小课堂,让同学们在寓教于乐中了解电力知识、争做安全用电、节约用电的“宣传小使者”,为他们的未来增添更多明艳的色彩。

劳模工匠进校园,形式和方法多种多样。有的开设劳动教育专题教育课,让学生从小树立正确的劳动价值观;有的请劳模工匠讲述自己成长的故事,让学生学有榜样;也有的像陈屿普青小学那样,请某行业某领域的劳模工匠来校开设相应的知识兴趣小课堂,让学生边听边操作,在劳动实践中感悟劳模精神、劳动精神、工匠精神的深刻内涵,这亦是一种很好的形式和方法,对学生未来的成长,无疑是大有益处的。

笔者以为,工匠精神是我国优秀传统文化的重要内容和宝贵财富。俗话说:“三百六十行,行行出状元。”劳模工匠就是各行各业劳动者中的“状元”,开展劳模工匠进校园活动,让学生们近距离感受这些“状元”的风采,可激发学生的学习与创造热情,助力工匠精神在青少年中薪火相传,既体现了教育部门对学校劳动教育的高度重视,也为未来培养出具有正确劳动价值观和工匠精神的建设者和接班人打下了良好基础,犹如将工匠精神的种子深植于学生心中,点亮了他们向榜样学习的匠心梦。此举值得点赞和推广。

镇远县:

“五一”假日施工忙 项目建设“不打烊”

本报讯(通讯员 邵胜瑶 田应鹏)“五一”假期,人们在出游踏青的同时,有一群建设者们依然坚守岗位,干劲满满,确保项目工程顺利推进,以坚守彰显责任担当。

在镇远县大地至小田溪公路改扩建工程施工现场,车辆来回穿梭,工程人员各司其职,正在进行土石方开挖、防护工程砌筑施工,机器运转声、工具碰撞声、对讲机调度声“交织”成一首动人的劳动赞歌。

“为加快工程进度,我们‘五一’假期加大了人力、物力投入,130余名工人将持续奋战在施工一线,34台大型机械设备保证作业面24小时不间断施工。同时,加大安全巡查力度,对现场安全生产开展安全隐患排查,同时做好施工路段的分流保畅,保障工程建设安全有序推进。”G211改扩建工程2标副总工欧锦说。

据介绍,G211镇远大地至小田溪公路改扩建工程是贵州省发改委公布2023年重大工程和重点项目,起点位于镇远县大地乡与铜仁市石阡县交界处,终点镇远县舞阳镇小田溪,建设里程57.353公里,按二级公路标准建设,设计速度40公里每小时,路基宽度均为8.5米。

凯里市马安村:

打造市民休闲“后花园”

本报讯(通讯员 孙梦华)近日,笔者来到位于小高山麓的凯里市马安村,看到村民们正手持锄头、铁铲等工具,在盘山道两侧的坡地上种植向日葵。他们分工明确,有的负责挖坑,有的负责播种,有的负责浇水,脸上洋溢着劳动喜悦。

“为了壮大村集体经济收入,我们村合作社向村民流转了30亩土地种植向日葵,今天完成全部种植,预计6月底7月初开花。向日葵开花后,可以吸引市民前来游玩打卡,获得一些经济收入来促进村里进一步发展。”马安村党支部副书记杨正昌说。

马安村,位于凯里市南部,辖5个自然寨9个组,距市区仅3公里。村民主要经济来源以种植养殖和外出务工为主,村集体经济相对薄弱。近年来,随着凯里市对小高山山体的精心打造,吸引了大量的市民前来游玩。马安村也依托小高山的地理优势,成功引进“造花记”“天露野奢”等经营主体,成为市民周末出游、亲近自然的理想之地。同时,村民们也发挥主动性,积极争取各类帮扶项目资金,于3月20日开始实施“和美乡村”建设。

“我们村自启动和美城乡建设以来,村民们利用农闲的时间投工投劳,目前已经完成了700多米的护栏和花坛建设,下一步我们要进行房前屋后的卫生整治。”杨正昌说。

今年以来,马安村围绕“吃、住、行、游、购、娱”,完善村庄规划编制,实施道路建设,积极推动小高山上的土地流转,用于种植可观赏的经济作物和建设富有特色的QQ农场,致力于为民提供更加便捷、丰富的休闲体验和服务。

“争取在今年的国庆前能够完成全部建设,把我们村打造成市民休闲的‘后花园’,村民通过经营农家乐、提供服务等增加收入。”马安村监委主任王志海告诉笔者。

(备注:1亩=0.0667公顷)

黎平县:

“五·一”红色旅游受青睐

本报讯(通讯员 张才林 姚进忠)为高质量做好2024年“五一”期间旅游接待工作,黎平会议纪念馆把握研学游、“亲子游”等参观新趋势,不断优化参观环境,取得了较好的工作成效。2024年“五一”期间,红色旅游呈现持续升温势头。

优化文旅协作。与文旅部门、从业机构联动发布交通出行、天气食宿等文旅信息,提早熟悉客源和参观团队,为参观团队提供“一团一方案”的定制化接待服务,通过电话、新媒体、即时通讯平台进行跨区域、跨机构、跨主题的文旅协作20场次以上,发挥“红色旅游+”的赋能作用,与古城文化旅游、民族文化游、自然生态游的无缝衔接。

优化讲解服务。加强讲解服务培训,突出定制化讲解,为团队提供个性化讲解服务。如对于青少年学生,加大对大思政、党史的讲解深度;对于党员干部,提升对党史、党的民族政策等的讲解权重;对于少数民族参观团队,则根据需要提供词语讲解等,不断增强游客的参观体验。“五一”期间,为各参观团队进行个性化讲解接待20余场次。

优化后勤保障。从安排车辆停放、参观登记通行、参观过程服务到参观结束拓展,进行全过程的安保服务,为游客提供安全、和谐、温馨的参观环境。在序厅、卫生间、游客休息区等人员较密集的重点区域加强保洁服务,实现场馆的清洁卫生、文明有序。根据客流情况组织青少年志愿者10余名,在“五一”期间为游客提供引导、助残、简介等志愿服务,为黎平县红色旅游增添了一道亮丽风景线。

优化旅游环境。制定短中长期计划,助推红色旅游的高质量发展。围绕短板提升支撑环境,通过争取上级政策支持,参加红色课题研究、立项推进基础设施建设,引进优秀人才等形式,加大对红色资源的深入挖掘整理,继续积极参与红培、红旅工作,推进该县红色资源的发掘利用。优化红色展陈。运用现代博物馆陈列展览设计新理念,结合红色文化研究保护项目,丰富展陈形式,2024年争取省委宣传部支持,推进重要红色纪念馆馆展陈内容提升,进一步优化红色展陈。用好“全国30条红色旅游精品线”的重要红色节点”等品牌资源,发挥部门职责,融合发展力量,与30余家共建单位、10余家红旅机构、40余个城内学校保持协作,推进红色事业、旅游产业协同发展。

天柱县:

“三联”模式建设宜居宜业和美乡村

本报讯(通讯员 杨鸿斌 杨连燕)近年来,天柱县充分发挥湘黔两县联合党委引领作用,不断推进湘黔边界在基层治理工作中团结协作、携手共进,以“三联”模式建设宜居宜业和美乡村。

阵地联建,健全“服务网”。天柱县地湖乡深化湘黔边界区域协作,依托湘黔两县联合党委平台纽带作用,联合两省三县六乡镇九村协同推进基层治理工作,通过定期组织召开工作推进会、联合宣传宣讲、联合治理等形式,统筹一体化推进基层治理工作。推进基层治理与新时代文明实践站、农家书屋、综治中心等阵地融合,与精神文明创建、文化文艺活动、法治教育、平安建设等有机结合、同步开展。将贵州省“一中心一张网十联户”基层治理模式与湖

南省片长、组长、邻长“三长制”深度融合,全面推行网格化管理,落实网格化管理人员601人,实现基层治理服务网络向群众深处延伸。

治理联合,筑牢“防护网”。天柱县地湖乡联合边界各村围绕重要节点、重大行动、重点领域扎实开展农村环境整治各类专项整治行动,组建起文明乡风志愿服务队,定期开展秩序引导、交通劝导、垃圾分类宣传、出租房屋整治等多项志愿服务。通过实行“创建联查、措施联商、问题联解、成果联享”的三联工作法,吸引更多群众参与到边界文明创建志愿服务中来,推动湘黔两省交界地区环境更加整洁、乡风更加文明、生活更加幸福,为文明创建工作注入更多创新动力。今年以来,湘黔两县联合党

委联合开展农村环境整治行动40余次,清理整治乱堆乱放、乱搭乱建、老旧广告、“蜘蛛网”等“沉疴痼疾”460余处。

文化联融,织密“宣传网”。将基层治理工作与各类群众性文化文艺活动有机融合,依托地湖乡岩古村文化长廊、民族团结文化广场、湘黔两县联合党委综合服务中心等阵地,充分利用湘黔边界特有的共性文化,以“我们的节日”主题活动为契机,将基层治理、文明创建宣传内容融入“山歌对唱”“阳戏表演”“文艺小品”等文艺活动节目,天柱县地湖乡岩古村联合湖南省会同县西楼村、湖南省靖州县大木村等共同举办“三月三歌会”“四十八寨歌节”等民俗文化活动,今年以来,地湖乡联合开展理论宣讲40余场次,举办文艺汇演12场次。

岑巩县代店村:

法润民心助振兴 乡村美景入画来

本报讯(通讯员 周程 程雪华 沈启照)暮春时节的岑巩县龙田镇代店村,山水间深深浅浅的绿色点燃生命的律动,阡陌纵横的田野与芬芳满院的农家相互映衬,勾勒出人与自然和谐共生的大美画卷。

“忙时干农活,闲时养花草。”在该村的水井沟组,58岁的陶英忙完地里的农活,将自家小院打造成了“微花园、微菜园、微果园”。阳光恰好,和风习习,陶英家院子里的紫薇、吊兰、红榿木和万年青等生机勃勃,栽种的玉米、辣椒、四季豆等日渐茁壮,优美宜居、闲适轻松的农家小院不仅点“靓”了陶英一家的幸福生活,也是代店村各美其美、美美与共新景新貌的缩影。

“鸡鸭满院,牛羊成群,臭气熏天,道路坑洼……”曾经的代店村,路不好,钱难找,村民们养殖的牲畜离家遍地跑,曾是“脏乱差”的代名词。

2016年以来,脱贫攻坚的浩荡春风吹遍山乡田野,代店村迎“风”起航,水泥路连通各家各户,一座座新房拔地而起,多元产业齐头并进。

“随着基础设施的不断完善,村级发展有了‘硬保障’,更加激发了群众的内生发展动力。”代店村党支部书记朱红平介绍,全村在持续抓好产业发展的同时,积极探索基层治理新路径,以法治教育普及、农村环境整治、文明新风倡导等为抓手,不断提

升乡村治理效能。通过深入开展警示教育影片进农家、普法大喇叭进村入寨、打造法治宣传阵地、把小小“坝坝会”“火坑会”变成法治宣传“大舞台”等举措,群众的法治意识和法治素养大大提升。

目前,全村共建有法治宣传长廊1个、法治文化墙5个、法治宣传栏3个,培养“法治明白人”10个,“学法用法示范点”1个,组建了1支普法宣传队伍,累计开展各类法治教育活动30场次,覆盖群众1400余人。2023年,代店村被评为“省级民主法治示范村”。

以基层治理、群众需求和行动效果为导向,代店村以党建为引领,以群众为主体,紧扣“院落美、村庄美、田园美、人文美”目标,用民主法治文化涵养村风民风,用“小村规”撬动乡村“大治理”。

通过将遵纪守法、孝老爱亲、勤劳奉献、邻里和睦、环境整治等向上向善内容纳入村规民约,创新推出“寨管委”管卫生、“坝坝协商”说卫生、党员带头搞卫生的农村人居环境整治新模式,同时积极挖掘选树先进典型,引导带动村民自觉爱护环境卫生、参与环境卫生整治、抵制陈规陋习、推进移风易俗,促进乡村从“一时美”向“时时美”、从“自家美”向“整村美”、从“善治扬正”向“长治久美”转变。